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ATA DA PRIMEIRA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE 
MORFOLOGIA DO CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE DA UNIVERSIDADE FEDERAL 
DO ESPÍRITO SANTO, REALIZADA NO DIA SEIS DE AGOSTO DE DOIS MIL E VINTE 
E CINCO. 
Aos seis dias do mês de agosto de dois mil e vinte e cinco, às onze horas, reuniram-se os 

docentes do Departamento de Morfologia do Centro de Ciências da Saúde da Universidade 

Federal do Espírito Santo, em ambiente virtual, por meio da plataforma Google Meet para 

sua primeira reunião extraordinária do ano, sob a presidência do Professor Athelson 

Stefanon Bittencourt, chefe do Departamento de Morfologia. Estiveram presentes os 

seguintes docentes: Adriana Madeira Alvares da Silva, Andréa Vasconcellos Batista da 

Silva, Aurélia Araujo Fernandes, Bruno Machado de Carvalho, Carlos Romualdo Rueff 

Barroso, Eduardo Henrique Beber, Gisele Miyamura Martins Beber, Jairo Pinto de Oliveira, 

Josemberg da Silva Baptista, Juliana Hott de Fucio Lizardo, Leticia Nogueira da Gama de 

Souza, Marco Cesar Cunegundes Guimarães, Marcos da Silva Pacheco, Nyam Florencio 

da Silva e Willian Grassi Bautz. Estiveram presentes, também, o representante dos 

técnicos-administrativos, Jarbas dos Santos, e o representante discente, Paulo Bastos 

Machado Neto. O professor Breno Valentim Nogueira justificou sua ausência. Verificado o 

quórum regimental, o Senhor Presidente declarou aberta a sessão. 1. APROVAÇÕES: 1.1. 
Ata da décima primeira reunião ordinária, realizada no dia nove de julho de dois mil e vinte 

e cinco, encaminhada por e-mail aos membros desta Câmara Departamental, foi aprovada 

por unanimidade. 2. COMUNICADOS: 2.1. O Senhor Presidente reiterou o conteúdo do 

Ofício Circular Nº 11/2025/PROEX/UFES, previamente enviado a todos por e-mail, o qual 

apresenta a Nova Resolução da Extensão Universitária e as alterações nos procedimentos 

de registro e gestão das ações de extensão. 2.2. Em conformidade com a Resolução CEPE 

nº 71/2024, o Departamento de Morfologia está fornecendo informações para 

o Monitoramento do Estudante Iniciante (MEI). O Senhor Presidente reforçou a 

necessidade de todos os docentes atentarem-se às orientações e prazos estabelecidos na 

referida resolução. 2.3. Foi comunicado que a oficina “Biometria e Plastinação da harpia”, 

promovido pelo “Projeto Harpia” e em parceria com o Programa do Museu de Ciências da 

Vida (MCV) da UFES, ocorrerá hoje no Laboratório de Plastinação deste Departamento. A 

iniciativa é fruto de uma parceria estratégica entre o MCV  com o Projeto Harpia, que tem 

financiamento da empresa Vale S.A., e visa aprofundar estudos e ações de conservação 

da Harpia. 3. PAUTA DO DIA. 3.1. Apreciação da proposta do Setor de Histologia para o 
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aproveitamento de candidato aprovado em concurso público conforme Edital nº 132/2022-

R, publicado em 28 de julho de 2022 e prorrogado em 03/07/2025, para a ocupação da 

vaga decorrente da aposentadoria do Professor Norberto Francisco Lubiana. Após 

discussão, o referido ponto foi aprovado por unanimidade pelos membros presentes. 3.2. 
Em atenção ao Calendário Acadêmico vigente da Pró-Reitoria de Graduação da UFES, o 

Senhor Presidente apresentou o quadro de Oferta de Disciplinas referente ao semestre 

2025/2. Após discussão em reunião departamental, o referido quadro foi aprovado por 

unanimidade pelos membros presentes. 3.3. Processo digital nº 23068.040245/2025-57 do 

Professor Bruno Machado de Carvalho referente ao Relatório Final - PIAA 2024: Projeto 

"Tutoria para as disciplinas de anatomia do curso de Odontologia". O relator, Professor 

Eduardo Henrique Beber, procedeu à leitura de seu parecer, cujo teor segue transcrito: 
“Trata-se do processo digital nº 23068.040245/2025-57, acerca da apreciação do 
relatório final do Projeto de Inovação Acadêmica (PIAA) no ano de 2024, intitulado 
"Tutoria para as disciplinas de anatomia do curso de Odontologia", coordenado pelo 
Prof. Dr. Bruno Machado de Carvalho e desenvolvido no âmbito das disciplinas de 
Anatomia Humana, Anatomia Dental e Anatomia Aplicada à Odontologia, ofertadas 
pelo Departamento de Morfologia/CCS - UFES. O projeto foi realizado no laboratório 
de anatomia do Departamento de Morfologia/CCS – UFES e teve como objetivo 
central aprimorar a qualidade do ensino de graduação visando o atendimento ao 
Projeto Pedagógico do Curso e às Diretrizes Curriculares Nacionais. Para isso, a 
proposta pedagógica do projeto fundamentou-se em metodologias ativas e 
integrativas, com foco na articulação entre o conhecimento anatômico e sua 
aplicação às demandas clínicas reais da Odontologia, promovendo um ambiente de 
aprendizagem mais dinâmico, participativo e centrado no estudante. No que diz 
respeito aos resultados, 93% dos discentes consideraram as atividades do projeto 
“muito úteis” para a compreensão dos conteúdos, especialmente no que diz respeito 
à Harmonização Orofacial, Exodontia e Implantodontia. Além disso, os alunos 
atestaram uma maior confiança ao interpretar exames de imagem e abordar regiões 
anatômicas complexas em seus estágios supervisionados e foi observado um 
aumento das médias finais bem como uma a redução das taxas de reprovação nas 
disciplinas. Ademais, as ações implementadas contribuíram diretamente para a 
integração entre ensino, pesquisa e extensão, ao promover espaços de discussão 
científica, produção de materiais didáticos digitais e aprofundamento teórico em 
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temas clínicos aplicados. Assim, considerando que o projeto cumpriu todas as 
atividades previstas e atingiu satisfatoriamente os objetivos propostos, com 
melhorias evidentes ao ensino de graduação, sou salvo melhor juízo, de parecer 
FAVORÁVEL à aprovação do relatório final em questão.”. Após discussão foi aprovado 

por unanimidade. 3.4. Processo digital nº 23068.046523/2023-18 da Professora Adriana 

Madeira Alvares da Silva referente ao Projeto: Análise da Qualidade de Vida e de 

metodologias para redução de riscos cardiovasculares de Agentes da Segurança Pública 

do Espírito Santo - Mens sana corpore sano. Solicitação de reorçamentação. O relator, 

Professor Jairo Pinto de Oliveira, procedeu à leitura de seu parecer, cujo teor segue 

transcrito: “Trata-se do processo encaminhado pela Professora Adriana Madeira, 
onde é apresentado um pedido de reorçamentação do projeto “Análise da Qualidade 
de Vida e de metodologias para redução de riscos cardiovasculares de Agentes da 
Segurança Pública do Espírito Santo - Mens sana corpore sano.” A reorçamentação 
é solicitada em função de alterações dos bolsistas, valores de bolsas, aumento das 
diárias e alteração na rubrica de serviços. No processo foi adicionado a planilha de 
reorçamentação, a justificativa e o novo cronograma financeiro. Após análise 
documental sou de parecer FAVORÁVEL.”. Após discussão foi aprovado por 

unanimidade. 3.5. Processo digital nº 23068.041064/2025-48 da Professora Mônica Leal 

Alcure - Solicitação de Afastamento para Participação no X Seminário Internacional 

Inovações Curriculares. O Senhor Presidente, em cumprimento à pauta, realizou a leitura 

do parecer elaborado pela relatora, Professora Polyana Lima Meireles Dalpiaz, cujo teor 

segue transcrito: “O presente documento trata-se da solicitação de afastamento da 
professora Profª Mônica Leal Alcure, SIAPE 3330518  para participar do X Seminário 
Internacional Inovações Curriculares que será realizado na cidade de Campinas-SP, 
no período de 04 a 06 de novembro de 2025. Considerando que esta solicitação está 
em conformidade com a Portaria nº 204, de 06 de fevereiro de 2020 do MEC e Portaria 
nº 90, de 10 de fevereiro de 2020 da UFES que diz que: TODAS as viagens devam ser 
registradas no Sistema de Concessão de Diárias e Passagens – SCDP. Que a 
professora apresenta: a. A solicitação foi encaminhadas com o prazo mínimo de 25 
(vinte e cinco) dias de antecedência; b. Programação do evento; c. Inscrição do 
evento; d. Termo de compromisso. E que não haverá prejuízo das suas atividades 
acadêmicas pois serão assumidas pelo Professor Marcos da Silva Pacheco. Sendo 
assim , salvo melhor juízo, sou de parecer favorável.”. Após discussão foi aprovado por 
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unanimidade. 3.6. Processo digital nº 23068.013230/2025-16 do Departamento de 

Morfologia - Homologação do resultado final do Processo Seletivo Simplificado para 

Professor Voluntário de Anatomia Humana para o curso de Medicina. O Professor Willian 

Grassi Bautz, sob sua presidência, realizou a leitura da Ata da Comissão Examinadora, 

cujo teor segue transcrito: “ATA DO PARECER FINAL E RESULTADO. Às oito horas do 
dia quatro de agosto de dois mil e vinte e cinco, na sala 15 do Prédio Básico II no 
Centro de Ciências da Saúde da Universidade Federal do Espírito Santo, a Comissão 
Examinadora do Processo Seletivo para Professor Voluntário para o Curso de 
Medicina desta Universidade na área/subárea Ciências Biológicas (2.00.00.00-6), 
Subárea: Morfologia (2.06.00.00-3); Anatomia Humana (2.06.04.01-7) nos termos do 
Edital nº 01/2025, composta pelos membros Prof. Willian Grassi Bautz (presidente), 
Profa. Andrea Vasconcellos Batista da Silva e Profa. Gisele Miyamura Beber, 
procedeu o cálculo das médias finais dos candidatos e, de acordo com elas, foram 
considerados habilitados e classificados na seguinte ordem: 1° classificado: Clauder 
Oliveira Ramalho – Total de 135,1 (cento e trinta e cinco virgula um) pontos; e 2° 
classificado: Natalia Viana Tamiasso – total de 133,1 (cento e trinta e três virgula um) 
pontos. Nada mais havendo a constar, a sessão foi encerrada. Vitória (ES), 04 de 
agosto de 2025”. Após discussão foi aprovado por unanimidade. 4. ASSUNTOS GERAIS. 
Não houve discussões a respeito deste tema. Nada mais havendo a tratar o Senhor 

Presidente deu por encerrada a sessão e para constar, eu, Camyla Moreira Bona, 

Assistente em Administração, lavrei a presente ata que após lida, conferida e aprovada vai 

devidamente assinada pelos membros. Vitória (ES), 06 de agosto de 2025.  

Athelson Stefanon Bittencourt 

Adriana Madeira Alvares da Silva 

Andréa Vasconcellos Batista da Silva 

Aurélia Araujo Fernandes 

Bruno Machado de Carvalho 

Carlos Romualdo Rueff Barroso 

Eduardo Henrique Beber 

Gisele Miyamura Martins Beber  
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Jairo Pinto de Oliveira 

Jarbas dos Santos 

Josemberg da Silva Baptista 

Juliana Hott de Fucio Lizardo 

Leticia Nogueira da Gama de Souza 

Marco Cesar Cunegundes Guimarães 

Marcos da Silva Pacheco 

Nyam Florencio da Silva 

Paulo Bastos Machado Neto 

Willian Grassi Bautz  
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